

Έχω την ιδιαίτερη τιμή και τη μεγίστη ευθύνη , να σας μιλήσω εντελώς συνοπτικά στον ελάχιστο χρόνο που έχω στη διάθεση μου για τη ζωή και έργο του Αλεξάνδρου Κουμουνδούρου, του πλέον σημαντικού πολιτικού της Νεοτέρας Ελλάδος.

Ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος χρημάτισε δέκα φορές Πρωθυπουργός της Ελλάδος και άλλαξε τη μοίρα της.

Παρέλαβε μια διαλυμένη χώρα και παρέδωσε μια οργανωμένη Πολιτεία.

Εξασφάλισε τη συνταγματική νομιμότητα, θωράκισε τη Δημοκρατία με την καθιέρωση της καθολικής ψήφου η οποία επέφερε στη χώρα μας ομαλό κοινοβουλευτικό βίο.

Υπήρξε ο κύριος εμπνευστής της συνταγματικής διάταξης για τη διάκριση των εξουσιών, την καθολική ψηφοφορία των Ελλήνων πολιτών, την ενιαία ψήφο και την αντιπροσώπευση της μειοψηφίας σε όλα τα εκλεγμένα όργανα της πολιτείας .

Πίστευε στον πλήρη διαχωρισμό της Νομοθετικής από την Εκτελεστική εξουσία .

Οραματίστηκε την ιδέα της εκλογής βουλευτών Επικρατείας, που θεσπίστηκε στη χώρα μας μόλις πρόσφατα .

Ενεργούσε πάντα με αυστηρότητα ,δια τούτο χρησιμοποιούσε για συνεργάτες, όχι τους προσωπικούς φίλους του, αλλά αξιοκρατικά, εκείνους που θεωρούσε χρήσιμους στη χώρα.

Ψήφισε Νόμο με τον οποίο απαγόρευε στους κακούς διαχειριστές της δημόσιας περιουσίας να καταλάβουν θέση στο Δημόσιο.

Ο ελληνικός λαός και ιδιαίτερα οι συμπατριώτες του δικαιούνται να γνωρίζουν τον πολιτικό που αντιλήφθηκε την αξία της αποκεντρωμένης διοίκησης και της λαϊκής συμμετοχής στη λήψη των αποφάσεων και διαμόρφωσε το σύγχρονο πολιτικό πλαίσιο της χώρας χωρίς αιματηρούς ταξικούς αγώνες.

Τον πολιτικό που εφάρμοσε το δόγμα «διοίκησης του τόπου δια του τόπου» και διαχώρισε την διοίκηση του Κράτους από την πολιτική εξουσία.

Δώστε μου καλή διοίκηση να σας δώσω καλή οικονομία, έλεγε συχνά.

Ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος υπήρξε ο Έλληνας πολιτικός που εισήγαγε στην Ελλάδα τις βασικές αρχές του φιλελευθερισμού, του ελεύθερου ανταγωνισμού και της ίσης ευκαιρίας .

Ο πολιτικός που έφερε την Ελλάδα πιο κοντά στην Ευρώπη, χωρίς να θέσει τη χώρα σε καθεστώς χρεοκοπίας και σε διεθνή οικονομικό και πολιτικό έλεγχο

Αποκωδικοποίησε δύσκολους πολιτικούς γρίφους και κατάφερε τον ιδανικό συνδυασμό. Ταύτισε τα πάγια συμφέροντα της Ελλάδος , με τα συμφέροντα της Ευρώπης.

Χωρίς υπερβολή , ο Κουμουνδούρος ετοίμασε σε πρώιμο στάδιο, την ένταξη της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα και διασφάλισε νομισματική σταθερότητα.

Πρόκειται για τον αδιαφιλονίκητο μεταρρυθμιστή της αγροτικής οικονομίας. Διάνειμε τα εθνικά κτήματα στους ακτήμονες αγρότες και συνέβαλε στην ανύψωση του βιοτικού επιπέδου του αγροτικού πληθυσμού

Ανασύστησε τον ξεχασμένο θεσμό των Επαρχιακών Συμβουλίων.

Πάταξε τη ληστεία και τη φυγοδικία.

Ανασυγκρότησε τον στρατό και καθιέρωσε την πανστρατιά.

Ψήφισε το νόμο Περί Ευθύνης Υπουργών, το Πτωχευτικό Δίκαιο και την ισοβιότητα των δικαστικών λειτουργιών .

Ο Κουμουνδούρος σχεδίασε και ανέπτυξε το σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας.

Η διάνοιξη του Ισθμού της Κορίνθου θεωρείται ανεπανάληπτο έργο για τα τεχνικά και οικονομικά δεδομένα της χώρας.

Ο Κουμουνδούρος ρύθμισε κατά άριστο τρόπο και με περίτεχνο συμβιβασμό με τους δανειστές τον εξωτερικό δανεισμό της χώρας και έτσι αποκαταστάθηκε η πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδος.

Οι Μεγάλες δυνάμεις αναγνώρισαν επίσημα ότι η Ελλάς έχει νόμιμα δικαιώματα εκπροσώπησης και του υπόδουλου Ελληνισμού. Τούτο επέτρεψε στον Κουμουνδούρο να επικαλεσθεί το Διεθνές Δίκαιο, στις διάφορες διαπραγματεύσεις ,ιδιαιτέρως μετά την Συνθήκη του Βερολίνου, με αποτέλεσμα την αναίμακτο ενσωμάτωση στον εθνικό κορμό της Θεσσαλίας και τμήματος της Ηπείρου.

Ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος δεν χρημάτισε απλά Πρωθυπουργός της Ελλάδος. Υπήρξε ο Πρωθυπουργός του Οικουμενικού Ελληνισμού. Οι αλύτρωτοι Έλληνες βλέπανε στο πρόσωπο του τον ελευθερωτή τους.

Ενεργούσε ως η Ελλάς να ήταν ο μοναδικός εκπρόσωπος της Ορθοδοξίας και ο νόμιμος διεκδικητής της οθωμανικής κληρονομιάς, στα πλαίσια του Ανατολικού Ζητήματος.

Είχε την ανομολόγητη επιθυμία να αναβιώσει το όνειρο του Ρήγα Φεραίου, για μια Βαλκανική συνεργασία και συμβίωση των λαών, σε καθεστώς αμοιβαίου σεβασμού και ομονοίας.

Ονειρεύθηκε μια Μεγάλη Ελλάδα με ασφαλή σύνορα και ένα Οικουμενικό Ελληνισμό χωρίς σύνορα.

Η ιστοριογραφία με λίγες εξαιρέσεις, αγνόησε το τεράστιο έργο του Κουμουνδούρου και η κατευθυνόμενη πέννα ύμνησε τους υπεύθυνους του Εθνικού Διχασμού και της Πτώχευσης .

Ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος έζησε με λιτό και απλό τρόπο και απέδειξε πως αντιλαμβανόταν την κοινωνική συμβίωση και την πολιτική ηθική.

Πέθανε ήρεμος και τιμημένος στις 22 Φεβρουαρίου του 1883 .

Ωστόσο ο Ελληνικός λαός ακόμα τον χρειάζεται. Χρειάζεται τις υποθήκες του, τις συμβουλές του, τον ήπιο χαρακτήρα του , το πολιτικό και κοινωνικό του ήθος, το αγωνιστικό του φρόνημα, τη Μανιάτικη περηφάνια του , την Ελληνική λεβεντιά του.

Η παρουσία του διακεκριμένου συμπολίτη μας και πρώτου πολίτη της χώρας Εξοχότατου Κυρίου Προκόπη Παυλόπουλου

στη σημερινή σεμνή τελετή πιστοποιεί κατά τον πλέον επίσημο τρόπο το ενδιαφέρον της Ελληνικής πολιτείας για την ανάδειξη και εμπέδωση των πολιτικών αρχών και απόψεων του Αλεξάνδρου Κουμουνδούρου.

Στόχος είναι να δοθεί νέα προοπτική στην οικονομική και πολιτική πορεία της χώρας και να αναπτρωθούν οι ελπίδες του χειμαζόμενου λαού μας .

Αλέξανδρε Κουμουνδούρε,

Ο Δήμος Καλαμάτας αποφάσισε να τοποθετήσει την προτομή σου επί της πλατείας Όθωνος. Στο χώρο που φέρει το όνομα τού Βασιλιά στην έξωση του οποίου συνέπραξες.

Ως Γραμματέας του Στρατηγού Θ. Γρίβα συμμετείχες ενεργά στη διαδικασία οργάνωσης της Εθνικής Συνελεύσεως μετά την 7 Σεπτεμβρίου του 1843. Σαν σήμερα. Πρόκειται για απλή σύμπτωση, Κύριε Δήμαρχε; για οργανωτική πρόνοια ή για Προεδρική επιθυμία;

Σε κάθε περίπτωση η υπερβατική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου εμπεριέχει σαφείς ιστορικούς συμβολισμούς και μηνύματα.

Η Καλαμάτα υπόσχεται ότι δεν θα σε ξεχάσει ποτέ καλέ κ' αγαθέ Αλέξανδρε Κουμουνδούρε